

**МКУК «ЦБС Мамско-Чуйского района – ЦРБ»**

**Отдел музейных фондов**

# **"Камни-талисманы"**

**Виртуальная выставка камней и минералов**

**Составитель:**

**Щербакова В.Е.**

**зав. отделом музейных фондов**

**п. Мама**

**2020 г.**



*Мир камней всегда был и будет окутан фантастическими легендами, повериями, преданиями, мистическими суевериями.*

*Вера в магическую силу самоцветов существует столько же, сколько существует на Земле человек.*

*Может быть, мы на подсознательном уровне чувствуем великую тайну, которая скрыта в камнях, поэтому испытываем к ним острый интерес и хотим обладать этими чудесными творениями природы.*

*Однако обладать самоцветами и не использовать их способности – всё равно что голодать, сидя на мешке с золотом. А способностей у минералов немало. Они могут не только украшать нас и радовать наш взор, но и излечивать от различных заболеваний, оказывать и магическую поддержку, служить талисманами, амулетами и оберегами.*

*Тем, кто любит украшения с самоцветами, необходимо больше знать о камнях: кому какие самоцветы следует носить, как влияют камни на здоровье и судьбу человека и т.д.*



**Агат** – является разновидностью тонковолокнистых халцедонов. У этого минерала прозрачные серые или голубые лентообразные слои чередуются с белыми полупрозрачными или непрозрачными. Полоски могут быть самых различных цветов: белые, серые, желтые, голубые, черные. Основные месторождения: Уругвай, Бразилия, Монголия, Армения, Грузия, Крым, Урал.

Литотерапевты утверждают, что агат способен помочь своему владельцу справиться со многими недугами. Нужно только правильно его носить Например, при затяжном кашле, ангине его носят в виде бус, при различных заболеваниях зубов – в виде серег. При подагре, болезнях суставов надевают агатовые браслеты. Перстень с агатом носят на безымянном пальце левой руки те, кто страдает сердечными заболеваниями; на среднем пальце правой руки – люди, склонные к истерикам, страдающие бессонницей и беспричинными страхами. Агатовая брошь помогает избавиться от таких недугов, как астма, воспаление легких, бронхиты.

Считалось что агат помогает сохранить верность возлюбленных друг другу, поэтому, когда им предстояла разлука, они обменивались перстнями с агатовой вставкой. Агату приписывались свойства улучшать зрение владельца, делать его красноречивым, прозорливым, даже ясновидящим.

В качестве талисмана агат помогает владельцу открыть обман, выявить недоброжелателей, предупреждает о надвигающихся неприятностях.



Аквамарин – название произошло от латинских *aqua* - вода и *marinus* – морской. Другие названия минерала и его разновидностей: максис-аквамарин, благородный берилл. Аквамарин является одной из разновидностей бериллов. Окраска минерала напоминает цвет морской воды, то есть от зеленоватого до темно-синего цвета. Иногда встречаются камни с желтоватой серединой и белыми вкраплениями. Блеск – стеклянный.

Литотерапевты утверждают, что аквамарин способствует усилению иммунитета, очищает организм от шлаков, стабилизирует нервную систему. Ношение камня в виде кулона помогает излечивать заболевания щитовидной железы. Перстни с аквамарином излечивают заболевания кожи. Серьги снимают головную боль, избавляют от бессонницы и беспричинных страхов.

Аквамарин меняет свой цвет в зависимости от состояния погоды и настроения своего владельца. Если камень мутнеет и зеленеет, значит нужно ожидать шторм или бурю, а если он вдруг изменил цвет при ясной погоде, значит, его владелец находится в дурном настроении. Наиболее полезен аквамарин людям, родившимся под знаками Рыб и Рака, Стрельцу этот камень принесет одни несчастья и совершенно противопоказан он Близнецам. Остальным знакам следует помнить, что аквамарин не работает у чрезвычайно активных людей – он замыкается. Противопоказано носить этот камень и людям, склонным ко лжи и мошенничеству, - этот камень не терпит бесчестных поступков. В качестве талисмана аквамарин нужно использовать морякам, путешественникам и людям, занимающимся научной работой. С помощью него можно без труда бросить курить, злоупотреблять спиртными напитками, забыть навязчивые страхи, простить обидчика не на словах, а всем сердцем.



Амазонит – свое название минерал получил по названию реки Амазонка, на берегах которой в 1738 году были найдены несколько камней. Другие названия минерала и его разновидностей: амазонский камень, амазонский жад, колорадский жад. Амазонит относится к полевым шпатам. Окраска минерала варьируется от зеленой до голубовато-зеленой. Блеск - стеклянный.

**Основные месторождения: Россия, Бразилия, Канада, Монголия, Индия, США, Африка.**

Литотерапевты предлагают носить изделия с этим минералом при таких заболеваниях, как артрит, ревматизм, остеохондроз. Массажи амазонитовыми шарами способствуют излечению варикозного расширения вен, закупорки сосудов, помогает скорее избавиться от сердечно-сосудистых заболеваний. У многих народов амазонит считается залогом здоровья, восстанавливает жизненные силы, придает смелость, сохраняет преданность. Существует поверье, что этот камень возвращает молодость старикам, улучшает состояние кожи, зубов, волос.

В России его использовали для предохранения от солнечного удара и от головных болей. Монголы до сих пор используют амазонит для укрепления семьи и установления крепких дружественных связей. Больше всего амазонит подходит людям, родившимся под знаками Овна, Рака, Тельца и Скорпиона. К остальным знакам зодиака он будет равнодушен и никакой пользы не принесет.

В качестве талисмана амазонит идеально подходит домашним хозяйствам. Он не только способствует укреплению семейных уз, но и оказывает помощь женщинам в быту, делает их более мудрыми, ответственными, помогает легко осваивать искусство ведения домашнего хозяйства.



**Аметист** – название минерал получил в честь греческой нимфы Аметис. Считается, что камень способен защитить человека от алкогольного опьянения. Да и само слово произошло от греческого Аметистос – не пьяный. Другие названия минерала и его разновидностей: камень Бахуса, камень апостола Матфея, архиерейский камень, вареник.

Аметист является разновидностью кварца. Окраска минералов различна: фиолетовая, от темно-пурпурной до розовой, кроваво-красная, лилово-фиолетовая. Блеск – стеклянный.

Сегодня в литотерапии аметист используют для улучшения мозгового кровообращения, лечения бессонницы, беспокойства, нервных срывов. Считается, что носимый на безымянном пальце правой руки аметист укрепляет иммунитет, а ношение его в серьгах помогает улучшить зрение.

Аметист следует носить постоянно, только тогда он действительно будет помогать владельцу. Однако нужно помнить, что этот самоцвет легко меняет свое настроение и, если владелец носит его во время конфликтных ситуаций на работе, ссор с домашними, камень может настроиться на отрицательную энергетику и начать транслировать ее на своего хозяина. Поэтому после любой конфликтной ситуации изделие с аметистом нужно подержать 5-7 минут под проточной водой, чтобы камень успокоился.

В качестве талисмана аметист служит защитой от гнева и недовольства высокопоставленных лиц.

Является он также и амулетом от пьянства.

Носить аметист рекомендуется на безымянном пальце. Женщинам на левой руке, мужчинам – на правой.



**Апатит  
(кристалл)**

М-ние Слюдянское,  
оз. Байкал, Иркутская  
область

**Апатит – Слово «апатит» вероятно, произошло от греческого апатао, что в переводе означает «обман». Апатит зеленого цвета называют спаржевым камнем.**

**Апатит входит в группу фосфатов. Окраска кристаллов бывает белая, желтая, зеленая, синяя, фиолетовая, желто-зеленая, синевато-зеленая. Иногда встречаются бесцветные кристаллы, а также с эффектом «кошачьего глаза». Блеск – стеклянный, но может быть и смоляным.**

**Основные месторождения: Канада, Бирма (Мьянма), Индия, Мексика, Шри-Ланка, Италия, Германия.**

Считается, что апатит благотворно влияет на горло, щитовидную железу. Солнечное сплетение. Литотерапевты рекомендуют носить этот камень людям, склонным к истерии, нервическим припадкам, повышенной возбудимости. Апатит умиротворяет своего владельца, стабилизирует его психо-эмоциональное состояние и нервную систему.

Апатит является для своего владельца камнем-оберегом от множества болезней. Помимо целительных свойств он обладает способностью корректировать психо-эмоциональное состояние человека: гневливых и раздражительных делать спокойными и уравновешенными; вспыльчивых и агрессивных превращать в рассудительных и миролюбивых. Видимо, именно поэтому апатит называют камнем умиротворения.

В качестве талисмана апатит пригодится людям, занимающимся деятельностью, связанной с риском: милиционерам, врачам, учителям, продавцам. Хорошо также иметь его людям, которые часто путешествуют или поздно возвращаются домой.



Берилл – название берилл пришло от латинского бериллус. Другие названия берилла: морганит, воробьевит, биксбит, гошенит, австралийский изумруд.

Берилл представляет собой силикат берилля и алюминия. Бериллы бывают практически всех цветов спектра. В зависимости от окраски бериллы разделяются на следующие разновидности: изумруд – травянисто-зеленый; воробьевит (морганит) – розовый; биксбит – красный; гелиодор – золотистый, желтый. Кристаллы желтовато-зеленоватых, зеленоватых и голубовато-зеленоватых тонов называют обыкновенным бериллом. Встречаются бериллы с эффектом «кошачьего глаза». Блеск – стеклянный.

Основные месторождения: Казахстан, Украина, Индия, Мадагаскар, Гренландия, Намибия, Мозамбик, Бразилия, США, Россия.

Современные литотерапевты советуют носить бериллы при хронических заболеваниях верхних дыхательных путей и расстройствах нервной системы.

Берилл – хранитель семейного очага, супружеских уз, добрых взаимоотношений между родителями и детьми. Он не дает проникнуть в дом отрицательной энергии, которую могут занести как гости с недобрными намерениями, так и сами члены семьи (дурным настроением, гневом, неблаговидными поступками). Берилл мгновенно рассеивает любой негатив, поскольку больше всего на свете он ценит покой и доброжелательность. В качестве талисмана берилл используют в дальних поездках, при организации какого-либо нового дела, при сдаче экзаменов и для привлечения любовной удачи.



**Горный хрусталь** – название «хрусталь» произошло от греч. Слова кристаллос – лед. Другие названия минерала: арабский алмаз, богемский алмаз.

Горный хрусталь является кварцем. Кристаллы – прозрачные. Иногда встречаются камни с зеленоватым и коричневатым оттенками. Блеск – стеклянный.

**Основные месторождения:** Бразилия, Венгрия, Мадагаскар, Шри-Ланка, Россия.

В древнегреческих мифах боги, герои и цари пьют только из хрустальных кубков. В то время считалось, что этот минерал изгоняет болезни из воды, то есть, говоря современным языком, дезинфицирует ее. В Тибете лекари прикладывают хрустальные шары к ранам, чтобы через камень на пораженное место попадали солнечные лучи, и таким образом лечат раны. Современные ученые открыли секрет этого чудесного исцеления. Оказывается, при прохождении через кристалл ультрафиолетовые лучи убивают бактерии, что и способствуют скорейшему излечению. Считается, что хрусталь, положенный под подушку, спасает человека от ночных кошмаров, избавляет от бессонницы и беспричинных страхов. Если владелец носит его оправленным в серебро, минерал избавляет его от опасности замерзнуть в сильные морозы или получить тепловой удар в жару. Астрологи утверждают, что хрусталь следует носить людям, родившимся под знаками Воздуха (Весы, Водолей, близнецы) и под знаками Воды (Рак, Рыбы, Скорпион). Земляным знакам его следует носить только в том случае, если они страдают алкоголизмом или наркоманией – хрусталь излечивает эти тяжелые заболевания. Совершенно противопоказан камень Козерогам и Стрельцам. В качестве талисмана кристаллы горного хрустала привлекают к владельцу любовь, радость жизни, симпатию других людей, удачу, душевный комфорт и благополучие.



Гранат – название гранат произошло от латинского гранум – крупинка, зерно. Другие названия минерала и его разновидностей: шорломит, меланит, лейкогранат, карбункул, червец, вениса, бечета, уральский гранат. Гранатами называют несколько минералов, в числе которых пироп, альмадин, гроссуляр, спессартин и др.

Гранаты – прозрачные кристаллы. Окраска минералов бывает красно-коричневой. Красной, зеленой. Блеск – стеклянный, смолянистый. Основные месторождения: Россия, Австралия, Африка, Мадагаскар, США, Аргентина, Бразилия, Шри-Ланка.

Считается, что при заболеваниях легочной системы (особенно при бронхитах) гранат следует носить на шее опраленном в серебро. При высокой температуре, заболеваниях горла, систематических головных болях помогает гранат, оправленный в золото и носимый на среднем пальце правой руки.

Но самым главным свойством граната у всех народов остается умение вызывать сильные страсти у своего владельца. Энергичным, страстным, с огромной эмоциональной отдачей людям этот камень (особенно красного цвета) приносит счастье, удачу, успех, вызывает творческий подъем. Если владелец граната попал в тяжелые обстоятельства, камень поможет ему хладнокровно и решительно справиться с любыми неприятностями.

Минерал нельзя носить безынициативным, эмоционально вялым и ленивым людям – их он способен измотать, отчего они могут получить серьезные нервные заболевания.

При постоянном ношении гранат создает у владельца приподнятое настроение, однако, если человеку нужно расслабиться и отдохнуть, изделие с этим камнем следует снять и не носить несколько дней.

Гранат – талисман скульпторов, художников, поэтов, музыкантов, модельеров, режиссеров, актеров, то есть тех людей, чей успех зависит от полной отдачи и страсти.



Дымчатый кварц – название произошло от более раннего названия – «раухтопаз» (от немец. Слова *rauh* – дым). Другие названия минерала и его разновидностей: раухтопаз, морион, енотовый кварц, кернгорм, дымчатый горный хрусталь, дымчатый топаз.

Дымчатый кварц является одной из разновидностей кварца. Окраска минерала бывает золотисто-коричневой, светло-серой, темно-бурой. Блеск – стеклянный.

Основные месторождения: Швейцарские Альпы, Испания, США, Бразилия, Намибия, Мадагаскар, Япония, Германия, Россия (Урал).

Считается, что дымчатый кварц излечивает тяжелые виды психических расстройств: депрессию, навязчивые идеи, склонность к самоубийству.

Для того, чтобы излечиться от этих недугов, кристалл следует носить с собой и в момент обострения болезни сжимать его в кулаке, мысленно обращаясь к нему за помощью. Минерал помогает справиться с такими заболеваниями, как алкоголизм, наркомания. Помогает легче бросить курить.

Астрологи считают, что в качестве украшения изделия из дымчатого кварца следует носить только людям, рожденным под знаками Весов, Скорпиона. Всем остальным знакам зодиака носить этот камень не следует – можно только использовать его в лечебных целях и для развития творческого воображения. Противопоказано его носить Ракам.

В качестве талисмана дымчатый кварц помогает своему владельцу овладеть накопленной человечеством мудростью, развить способности, привлекает удачу, успех, симпатию окружающих людей.



*Изумруд (в слюдите)*

Ср. Урал  
*Дар М. Попов*

**Изумруд** – Другое название изумруда – зеленый лед. Изумруд является прозрачным бериллом. Окраска минерала зеленая, кристаллы – прозрачные. Блеск – стеклянный. Основные месторождения: Россия, Австралия, Намибия, Норвегия, Африка, Пакистан, США.

Считается, что изумруд нормализует артериальное давление, снимает головные и суставные боли, лечит заболевания желудка, воспаления мочевого пузыря, обладает антибактериальным свойством (если его положить в стакан с сырой водой, ее можно пить без кипячения). В древности считали, что камень помогает избавиться от куриной слепоты, бельма на глазу, эпилепсии. Современные литотерапевты утверждают, что владельцу изумруда не грозят ночные кошмары, бессонница, беспричинные страхи и повышенная утомляемость.

Главная задача изумруда – борьба с дурными наклонностями своего хозяина: лживостью, склонностью к аферам, неверностью в любви.

Если владелец камня не обладает дурными наклонностями, изумруд приносит ему здоровье и удачу, в противном случае он может наслать на человека бедствия.

Этот самоцвет способен рассеивать любую отрицательную энергию, очищать биополе человека и его жилище от негатива. Изумруд покровительствует семейному очагу: сберегает супружеские узы, хранит мир и согласие в семье, способствует продолжению рода.

Изумруд – талисман кормящих матерей, мореплавателей и путешественников. Как амулет он ограждает молодых юношей и девушек от порочных наклонностей и склонности к разврату. Творческим людям камень дарит вдохновение и душевный подъем, к деловым людям притягивает успех и удачу.



**Кальцит** – название кальцита произошло от греческого слова, означающего известь. Другие названия минерала и его разновидностей: каменный цветок, каменная роза, бумажный шпат, сталактит, сталагмит, небесный камень, папиршпат, антраконит. Кальцит является основой известняка. Окраска минералов бывает голубой, синей, зеленой, медово-желтой, оранжевой, малиновой, светло-розовой, лиловой, буро-красной. Встречаются минералы черного цвета. Блеск – стеклянный.

Одно из самых крупных месторождений кальциита находится в России (Нижняя Тунгуска).

В народной медицине бытует мнение, что кальцит способен облегчить протекание заболеваний органов пищеварения. Воздействие минерала на больной орган зависит от цвета камня. Например, кальцит оранжевого цвета улучшает пищеварение, помогает при патологии селезенки.

Красный кальцит помогает при кишечных заболеваниях. Желтый кальцит облегчает боли в почках. Бусы из кальцита, оправленные в серебро, помогают при простудных заболеваниях. Литотерапевты предполагают, что кулоны из кальцита, а также кольца, носимые на мизинце правой руки, помогают при сердечных заболеваниях. В качестве талисмана кальцит является прекрасным помощником бизнесменам, экономистам, финансистам, юристам и врачам. Он делает их дальновидными и бережет от профессиональных ошибок. Астрологи советуют иметь изделия из кальцита автолюбителям и профессиональным шоферам, поскольку считается, что камень способен уберечь владельца от трудностей пути, в частности от аварий.



**Кварц** – название произошло от немецкого слова, происхождение которого неясно. Другие названия минерала и его разновидностей: мексиканский алмаз, ежинный камень, камень Тамерлана, стрелы Амура, волосы Венеры.

Кварц является двуокисью кремния. Окраска минерала бывает бело-молочной, серой, розовой, голубой. Блеск – стеклянный.

Основные месторождения: Африка, Мадагаскар, Бразилия и др.

Народные целители считают, что кварц может принести наибольшую пользу для организма, если из него сделать фильтр для питьевой воды. Они также рекомендуют применять кварцевую воду (воду, настоянную на кварце) в косметических целях. Литотерапевты предполагают, что украшения из кварца благоприятно влияют на органы дыхания. Кулонь из этого минерала способны значительно облегчить течение простудных заболеваний.

Астрологи рекомендуют носить изделия с кварцем Скорпионам и Весам. Хорошим помощником он станет и Водолеям. Людям, родившимся под другими знаками зодиака, его лучше носить за пазухой или в кармане. Совершенно противопоказано ношение кварцев Девам и Близнецам.

В качестве талисмана кварц следует оправлять в серебро – в сочетании с эти металлом он привлекает удачу, успех, материальное благосостояние, дарует верную любовь.



## Лазурит

Забайкалье  
Дар «Экспортсамоцветы»

Лазурит – название произошло от арабского слова «азул» - синева, небо и персидского слова «лазурит» - синий. Другие названия минерала: ляпис-лазурь, лазурик, камень неба.

Лазурит является алюмисиликатом натрия и кальция. Окраска минералов бывает ярко-синей, фиолетово-синей, зеленовато-голубой, индигово-синей. Блеск – шелковистый. Основные месторождения: Таджикистан, Афганистан, Китай, Тибет, Индия, Африка, США, Канада.

Литотерапевты предполагают, что бусы из лазурита снижают повышенное давление, успокаивают нервы, помогают при бессоннице и избавляют оточных кошмаров. В некоторых странах изделие из лазурита рекомендуют носить на животе беременным женщинам. Считается, что он предохраняет будущую маму от выкидышей и облегчает приступы токсикоза.

Современные специалисты утверждают, что этот минерал очищает ауру своего владельца от негатива, который тот накопил за свою жизнь (старые обиды, неблаговидные поступки и мысли и т.д.). Этот минерал помогает человеку в духовном развитии, он постоянно напоминает ему, что все в мире имеет божественное начало, поэтому прекрасно и достойно любви и уважения. Владелец лазурита становится милосердным человеком, способным лично прочувствовать чужие обиды и боль. Астрологи говорят, что лазурит можно носить всем знакам зодиака. Исключение составляют только Козероги, которым он категорически противопоказан. В качестве талисмана лазурит притягивает к своему владельцу благополучие, успех, удачу и счастливую любовь.



Малахит – название произошло от древнегреческого слова «малакос» - мягкий. Другие названия минерала и его разновидностей: плисовый малахит, атласная руда, павлиний камень, медная зелень.

Окраска минералов бывает изумрудно-зеленой, голубовато-зеленой, темно-зеленой, черно-зеленой. Кристаллы – непрозрачные. Блеск – шелковистый, стеклянный.

Основные месторождения: Россия, Германия, Австралия, Франция, Африка, Китай.

Народные целители считают, что малахит является прекрасным средством от болезней кожи. Браслеты из малахита очищают кожу от аллергических высыпаний и красных пятен. Бусы из малахита, по мнению знахарей, помогают значительно улучшить рост волос.

Астрологи рекомендуют носить малахит, прежде всего, людям, рожденным под знаком Весов. Их он делает привлекательными, наделяет обаянием, дарит красноречие.

Остальным знакам зодиака тоже можно носить изделие с малахитом. Исключение составляют только Девы и Раки, которым он категорически противопоказан.

В качестве талисмана малахит следует использовать тем, кто хочет усилить свое обаяние и привлекательность. Музыкантам, литераторам, художникам камень помогает, если оправлен в медаль. Более всего необходим самоцвет артистам, но для них малахит нужно оправлять в белые металлы: серебро, платину, алюминий.



**Морион** - название происходит от латинского «морморион» - темный кристалл. Другие названия минерала и его разновидностей: черный хрусталь, цыган, смоляк.

Морион является кварцем. Окраска минерала бывает темно-буровой, черной. Кристаллы – непрозрачные. Блеск – стеклянный.

Основные месторождения: Россия, Франция, Украина, Казахстан, США, Мадагаскар.

**В народной медицине считается, что морион излечивает различные заболевания крови и улучшает кроветворение. Пластинки или изделия из этого минерала, наложенные на больные места, могут помочь при лечении заболеваний суставов, а также заболеваний опорно-двигательной системы.**

В некоторых странах мира бытует мнение, что морион является хорошим средством для избавления от таких пагубных привычек, как злоупотребление алкоголем и наркотиками. Астрологи не советуют носить морион знакам Огня (Овен, Лев, Стрелец) и Скорпионам. В качестве талисмана морион помогает своему владельцу во всех начинаниях, хранит от злых чар и способствует материальному процветанию.



**Нефрит** – название произошло от греческих слов «нефрос» - почка и «лапис» - камень. Другие названия минерала и его разновидностей: почечный камень, камень маори, камень топров, жад, канадский жад, пунаму.

Нефрит является соединением кремнезема с примесями магния, железа, хрома и ванадия. Окраска минералов бывает белой, зеленой. Блеск – шелковистый, стеклянный. Основные месторождения: Россия, германия, Швейцария, Италия, Средняя Азия, Китай, Индия.

Считается, что нефрит помогает при болезнях почек и мочевыводящих путей. Беременным женщинам рекомендуют носить изделие из нефрита на животе для облегчения родов. Бусы и браслеты, сделанные из этого минерала, нормализуют сон, избавляют от бессонницы и ночных кошмаров.

Нефрит – минерал людей, родившихся под знаками Девы и Весов. Этим людям он дарует удачу в делах. Нефритовый браслет, надетый на правую руку, приносит Девам семейное счастье, а Весам способен продлить жизнь. Нефрит – талисман ученых, символ ума и воинского мужества. Человек, носящий при себе небольшую нефритовую фигурку, будет успешней и быстрей других идти к намеченной цели. Кольцо с белым нефритом является талисманом, приносящим успех в профессиональной деятельности, оно также охраняет семейное счастье. Обереги, изготовленные из нефрита, лучше всего подходят войнам.



Обсидиан – название минерал получил в честь древнеримского воина Обсидия, который впервые привез эти камни в Рим. Другие названия минерала и его разновидностей: обсидиан, смоляной камень, бутылочный камень, горное дерево, исландский агат, вассер-хризолит, персиан, снежный обсидиан. Обсидиан представляет собой расплавленную горную породу, вулканическое стекло. Окраска минералов бывает серо-белой, серой, красной, желтой, коричневой, черной. Встречаются коричневые камни с черными вкраплениями. Блеск – шелковистый, стеклянный.

**Основные месторождения: США, Эфиопия, Мексика, Саксония, Турция, Армения.**

Некоторые литотерапевты предполагают, что этот минерал благотворно влияет на желудочно-кишечный тракт. Бусы и четки, сделанные из обсидиана, способны нормализовать кровяное давление. Однако этот минерал нельзя носить на себе часто, так как он способен и навредить, например, снизить энергетику почек.

Обсидиан применяется в магических ритуалах. Например, древние шумеры делали из него зеркала.

Обсидиан несет в себе силу Солнца, Сатурна, урана, поэтому использовать его нужно осторожно.

Обсидиан является прекрасным оберегом. Он способен удержать человека от неблаговидных поступков, помочь ему увидеть свои недостатки.

Обсидиан – камень людей, родившихся под знаками Козерога, стрельца и Льва. Этим людям нужно носить серебряный перстень с обсидианом, который поможет им обрести уверенность в себе, способность максимально концентрироваться, собранность.

Обсидиан – талисман практикующих магов, ученых и естествоиспытателей.



Оникс – название произошло от греческого слова «оникс» - ноготь. Другие названия минерала и его разновидностей: халцедон-оникс, карнеол-оникс, сардоникс, ногат. Оникс является одной из разновидностей агата. Окраска минералов бывает от темно-зеленого до светло-зеленого. Отличительной чертой являются полоски красного, синего, белого, бурого, черного цветов. Считается, что чем полосы тоньше, тем большую ценность имеет камень. Встречаются прозрачные и непрозрачные кристаллы. Блеск – стеклянный. Основные месторождения: Египет, Бразилия, Мексика, Индия, США, Афганистан, Австралия, Пакистан.

В народной медицине бытует мнение, что оникс лечит многие болезни. Например, если изделия из оникса носить на теле, то он улучшит работу практически всех внутренних органов, облегчит состояние метеозависимых людей, укрепит позвоночник, улучшит слух. Литотерапевты предполагают, что оникс лечит нервные заболевания, депрессию, снимает негативные последствия стрессовых ситуаций, избавляет от бессонницы иочных кошмаров.

Оникс – камень пожилых людей, которых он оберегает от одиночества, помогает легче переносить невзгоды и с оптимизмом смотреть на будущее.

Этот минерал наиболее подходит людям, родившимся под знаком Девы. Им он подарит способность быстро накапливать положительную энергию, приносит удачу и везение.

Оникс – талисман военачальников, лидеров и первооткрывателей.



**Сердолик** – название произошло от греческого «сардолит» - камен из Сарда. Другие названия минерала и его разновидностей: кровяной агат, линкурий, карнеол, сардер.

Сердолик является одной из разновидностей халцедона. Окраска минералов бывает оранжево-красной, оранжево-желтой, желтой, коричнево-красной, коричневой, каштановой. Блеск – стеклянный.

Основные месторождения: Россия, Монголия.

Современные литотерапевты считают, что этот камень нужно носить на теле, чтобы избавиться от язв, опухолей, а при мигрени небольшие отшлифованные кусочки следует класть на закрытые веки.

В Древней Руси этот камень считался любовным талисманом. Сердолик – камень людей, родившихся под знаками Девы и Близнецов. Девам он помогает справиться с неконтролируемым гневом, Близнецам дает возможность обнаружить в себе скрытые таланты и развить их.

В качестве талисмана сердолик используется для притягивания достатка, развития талантов. Сердолик – талисман творческих людей, коммерсантов и ремесленников.



**Топаз** – происходит от латинского «топазус» - тепло и огонь. Другие названия топаза: империал, бразильский рубин, тяжеловес (на Урале). Топаз представляет собой фторосиликат алюминия. Часто встречаются совершенно бесцветные топазы или с оттенками различной густоты: бледно-желтые, вишнево-коричневые, голубые, бледно-зеленые, красные, розовые, золотистые. Встречаются камни с эффектом «кошачьего глаза». Блеск – стеклянный.

Месторождения: Урал, Приморье, Сибирь.

Предполагается, что топаз является прекрасным средством при болезнях печени, желчного пузыря и селезенки. Этот волшебный камень обостряет вкус. Топаз – камень дружбы, благородства, радости и духовной чистоты. Топаз покровительствует людям, родившимся под знаком Скорпиона. Талисман с топазом используют как средство для привлечения удачи, материального достатка, успехов в профессиональной деятельности. Талисман в виде кулона или броши придаст хозяину сил, поможет преодолеть трудности и достичь материального благополучия. Этот камень использовался в качестве амулета, способного избавить женщину от бесплодия.



Амулеты, изготовленные из этого минерала, защищают хозяина от негативного воздействия окружающих. Их рекомендуют носить людям излишне возбудимым, для обретения гармонии с окружающим миром. Браслеты из флюорита помогают женщинам совладать с эмоциями, оберегают от истерических состояний и привлекают удачу в любви.

**Флюорит** – название происходит от латинского слова «флюор» - течение. Другие названия минерала и его разновидностей: трансваальский изумруд, южноафриканский изумруд, фальшивый изумруд, плавник. Флюорит относится к фторидам кальция. Окраска минералов бывает зеленой, бирюзовой, золотисто-желтой, розовой, фиолетовой. Кристаллы прозрачные. Блеск – стеклянный.

Основное месторождение находится на территории Казахстана.

В народной медицине флюорит чаще всего используют, как средство от головных болей.



**Халцедон** – название минерал получил от названия местности Халкедону, находящейся в Малой Азии. Другие названия минерала и его разновидностей: калифорнийский лунный камень, голубой лунный камень, камень святого Стефана, мекский камень.

Халцедон является разновидностью полупрозрачного кварца. Окраска минералов бывает голубоватой, небесно-голубой, голубой, зеленовато-голубой, желтоватой. Кристаллы – полупрозрачные. Блеск – стеклянный.

Основное месторождение находится в Азии.

Считается, что халцедон – прекрасное средство при нервном истощении, он помогает бороться с депрессией. Однако, голубой цвет камня таит в себе некоторые опасности. Например, при длительном воздействии, у человека появляются непонятные страхи, возникает нарушение циркуляции крови. Поэтому изделия из халцедона не следует носить постоянно.

Халцедон покровительствует людям, родившимся под знаком Стрельца. Им он дает уверенность в себе, подпитывает космической энергией.

Халцедон – талисман мореплавателей, а также людей, стремящихся обрести семейное счастье. Женщинам для привлечения любви и семейного счастья нужно носить браслет из халцедона.



**Чароит** – название минерал получил от названия реки Чара, находящейся в Сибири. Другие названия минерала - «сиреневое чудо Сибири». Впервые чароит был найден в середине XX века. Окраска минералов бывает коричневой, сиреневой, фиолетовой. Встречаются кристаллы с оттенками от темно-фиолетового до светло-фиолетового. Бывают минералы с эффектом «кошачьего глаза». При полировке камня выявляются узоры, переливающиеся различными цветами и оттенками. Блеск – шелковистый, стеклянный.

**Некоторые литотерапевты предполагают, что чароит можно использовать для улучшения работы сердца, органов пищеварения, мочевого и желчных пузырей.**

**Чароит покровительствует людям, родившимся под знаком Близнецов.**

**Чароит – талисман философов и поэтов. В качестве талисмана можно использовать перстень с этим камнем. Он зарядит своего хозяина энергией.**

# *Запонки из янтаря*

*Дар С.М. Лынь*



**Янтарь** – является органогенным камнем. Окраска янтаря бывает от светло-желтой до красно-коричневой. Встречаются камни практически черного цвета. Среди ювелиров особенно ценятся кусочки янтаря с заключенными внутри них пузырьками воздуха или воды. Блеск – смолянистый, шелковистый. Наиболее ценным считается янтарь Балтийского моря.

В современной официальной медицине янтарь используется как сырье для получения янтарной кислоты, которая обладает прекрасным биостимулятором. К тому же янтарная кислота обладает антитоксическим, противовоспалительным и противостressовым свойствами. Бусы из янтаря следует носить для очищения всего организма от шлаков и нормализации деятельности щитовидной железы. Янтарь является камнем людей, родившихся под знаком Льва. Женщинам Львам нужно носить в качестве оберега кольца и серьги с янтарем. Они уберегут от сглаза. Мужчинам Львам можно носить запонки, галстучные булавки, брелки из янтаря, чтобы увеличить жизненную силу и усилить интуицию. Янтарь является талисманом людей, стремящихся наладить связи с прошлым, - историков, археологов, антропологов и учителей высокого уровня. Он помогает человеку наладить связь времен, соединить и синтезировать их в полную картинку, сделать правильные выводы.



## Яшма (с халцедоном)

Дар С.К. Фирисанов

Яшма – название произошло от греческого слова, означающего «пестрый». Другие названия минерала и его разновидностей: яшмовый агат, мясной агат, кровавая яшма, швейцарский ляпис, немецкий ляпис, тигровый камень, базанит.

Яшма относится к минералам, основу которых составляет кремнистая порода. Окраска их бывает темно-красной, красной, синей, зеленой, фиолетовой, белой. Встречаются кристаллы черного цвета. Существуют пестрые, полосатые, крапчатые, ленточные и другие разновидности яшмы. Блеск – шелковистый, стеклянный.

Основные месторождения: Россия, Франция, Германия, Средняя Азия, Япония, Индия, США.

Литотерапевты считают, что яшма способна лечить психические заболевания, нормализовать сон, избавить от бессонницы и ночных кошмаров.

Яшма – камень людей, родившихся под знаком Девы, которым открывает глаза, дает мудрость и защищает от злого рока.

Яшма – талисман, приносящий удачу и защищающий от зависти.